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В музиці композиторів-романтиків особливої популярності набув жанр 

мініатюри. Він був своєрідним “дзеркалом” художніх тенденцій мистецьких 

ідеалів свого часу, відображав емоційність, виразність та індивідуальний стиль 

композиторів. Митці прагнули до індивідуального самовираження та ліризму. 

Композитори відмовлялись від великих симфонічних форм на користь коротких, 

інтимних  творів. Саме тоді коротка форма стала засобом вираження 

індивідуальних почуттів, інтимних переживань, миттєвих вражень. [1,6] 

Музична мініатюра стала одним із провідних жанрів романтичної музики. У 

період, коли мистецтво дедалі більше зверталося до внутрішнього світу людини, 

її переживань та індивідуальних емоцій, саме малі форми виявилися найбільш 

придатними для відтворення інтимної, ліричної сфери. Мініатюра стала 

своєрідною художньою лабораторією романтиків, де музиканти могли вільно 

експериментувати зі стилем, гармонією, ритмікою, фактурою.[3] 

Розвиток музичної мініатюри у добу романтизму зумовлений кількома 

важливими чинниками. Насамперед — зростання ролі фортепіано та домашнього 

музикування. Фортепіано стало «інструментом століття», доступним у багатьох 

домівках, що породило попит на компактні твори камерного масштабу. Інший 

чинник —  загальна зміна художнього світогляду: романтизм проголошує 

пріоритет особистих почуттів, індивідуальності, суб’єктивності, що сприяє 

формуванню інтимних жанрів. Також слід зазначити вплив поезії, яка стала 

важливим джерелом програмності та образності в музиці. 

У добу романтизму музична мініатюра проявилася в різних видах: 

  фортепіанні мініатюри (прелюдії, етюди, ноктюрни, експромти, мрії, 

балади, рондо, рапсодії); 

  вокальні мініатюри (лідери, романси), часто об’єднані в цикли; 

  камерно-інструментальні  мініатюри(п’єси для скрипки, віолончелі з 

фортепіано); 

  оркестрові мініатюри (характерні п’єси, фантазії).[1] 

Музичні твори малої форми Фридеріка Шопена, Роберта Шумана, Ференца 

Ліста, Едварда Гріга увійшли до скарбниці світової фортепіанної творчості. Їх  

мініатюри відбивали один настрій або певний психологічний стан. Композитори 

створювали музичні замальовки, що відображали миттєві душевні стани. Їхні 

прелюдії, ноктюрни, експромти, “альбомні листки”, стали еталонами 

мініатюрного жанру.[5] 



ART 

MODERN TECHNOLOGIES AND SOCIETY: IMPACT AND FUTURE CHALLENGES 

  

 14 

Фридерік Шопен — майстер фортепіанної мініатюри. Композитор  майже не 

писав великих форм (симфоній, опер), натомість зосередився на коротких 

фортепіанних п’єсах  —  прелюдіях, етюдах, мазурках, вальсах, експромтах.    Він 

підніс мініатюру до рівня глибокої художньої філософії, надав їй унікальної 

інтенсивності емоцій, створив у малому форматі повноцінні драматичні світи, 

збагатив гармонію, фактуру, піаністичну техніку. Для Шопена  мініатюра — це 

не просто мала форма. а поезія,  де кожен такт має змістове навантаження. [4, 6] 

Прелюдії Шопена — це окремий мікросвіт, крайній емоційний спектр: від 

медитативності до трагічних вибухів. Його ноктюрни — це поетична лірика, де 

переплітаються  співуча мелодика, тонка орнаментика, глибокі внутрішні 

переживання. Етюди, хоч і мають навчальну функцію, Шопен перетворив на 

віртуозно-поетичні мініатюри. Їх  особливість полягає у тому, що технічна задача 

розв’язується в межах образної драматургії, висока емоційність та стислість, яка 

не зменшує глибин. Найбільш камерний і національно забарвлений жанр у 

творчості Шопена становлять мазурки. Усього композитор написав 57 мазурок  

—  кожна з них є маленькою психологічною драмою. Вони невеликі за обсягом, 

наповнені польськими інтонаціями, поєднують танцювальність із філософським 

підтекстом, створюють світ національної пам’яті. [4] 

Фридерик Шопен став творцем особливої моделі мініатюри — лірико-

драматичної, філософської, емоційно-концентрованої. Його короткі п’єси — це 

не просто твори малого формату,  а цілісний художній світ, де в межах кількох 

хвилин композитор відкриває найглибші сфери людської душі.  

Роберт Шуман — автор нової моделі  циклічної мініатюри . Окремі п’єси 

поєднані спільною драматургією та ідейним задумом. «Карнавал» ор.9 — 

галерея психологічних образів, де кожна мініатюра є музичним портретом. 

«Дитячі сцени» ор.15 —  інтимний ліричний цикл, що відтворює не дитинство як 

таке, а спогади про нього. «Крейслеріана» ор 16 — фрагментарні контрастні 

мініатюри, що передають внутрішню роздвоєність особистості. Мініатюри 

Шумана відзначаються глибоким психологізмом, контрастністю настроїв, 

частим зверненням до внутрішнього монологу. Композитор використовує власні 

«альтер‒его» — Флорестана (імпульсивність) і Евсебія (зосереджена лірика),  що 

надає мініатюрам додаткового філософського виміру. Мініатюра у творчості 

Шумана перестає бути лише “малою формою» й набуває рис філософсько‒

поетичного висловлювання. Вона стає засобом осмислення людської душі, її 

суперечностей і мрій, що істотно вплинуло на подальший розвиток романтичної 

фортепіанної музики. 

Ференц Ліст — новатор у сфері віртуозних і поетичних мініатюр,   розширив 

віртуозно-поетичні можливості мініатюри. У невеликих за формою творах 

композитор  досягає надзвичайної художньої концентрації, поєднуючи лаконізм 

із глибоким образним змістом. Вони характеризуються поетичністю та 

програмністю (часто пов’язані з літературними, пейзажними або філософськими 

образами).  Їх вирізняє віртуозна фактура,  яка, однак, служить виразності, а не 

демонстрації техніки, афористичність висловлювання , що проявляється у 

здатності передати складний емоційний стан у короткому часі. Мініатюра у 
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творчості Ференца Ліста  — це не другорядний жанр, а важливий простір 

художніх експериментів, де у стислій формі втілено романтичну ідею синтезу 

поезії, філософії та музики. 

Едвард Гріг — один із найяскравіших представників музичного романтизму 

та творець неповторного стилю, який поєднав ліризм, національні інтонації та 

камерність звучання. Попри наявність великих за формою творів, саме мініатюра 

стала найбільш природним виразником його творчої індивідуальності.  

Мініатюра в творчості Гріга камерна, надзвичайно мелодична, інтимно˗лірична, 

сповнена образів природи й норвезького фольклору. Норвезький фольклор був 

для Гріга  джерелом натхнення. Мініатюри спираються на ладові структури  

(лідійський, міксолідійський), характерні ритми народних танців (галлінг, 

спрінгдаанс), інтонації народних пісень та пасторальні награвання. Гріг не 

копіює фольклор, а перетворює його у власну поетичну систему.[2] 

Таким чином, жанр міінітюри є яскравим прикладом історичної динаміки, в 

якій взаємодіють традиція і новаторство, форма і зміст, класичне мислення. 

Мініатюра  залишається відкритою формою для експерименту, глибокого 

інтелектуального осмислення й естетичного впливу, що підтверджує її унікальну 

роль у розвитку музичної культури.  
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